一、选择题（每小题2分，共50分）

1.下列哪项不属于无性生殖　                   

  A.用马铃薯块茎来繁殖       B.枣树周围地面上冒出许多枣树
C.用茎尖来繁殖植物体       D.将种子种下去，长出植物体
2.下列诗句中，描述生殖现象的是　                   

  A.春播一粒粟，秋收万颗籽   B.红豆生南国，春来发几枝
C.离离原上草，一岁一枯荣   D.忽如一夜春风来，千树万树梨花开

3.在扦插紫青天葵时15-20cm的茎段下方切口应是

  A.斜向的       B.水平的       C.剥皮的       D.没有要求

4.跳蝻是蝗虫的幼虫，它与成虫的最大区别在于         

  A.形态不同              B.生活环境不同    

  C.生活习性不同          D.生殖器官没有发育成熟

5.蜜蜂和蝗虫在生长发育为成虫的过程中都具有的一个时期是  

A.若虫          B.幼虫         C.蛹         D.成虫

6.“蜻蜓点水”是指

A.蜻蜓在喝水    B.蜻蜓在取食   C.蜻蜓在产卵  D.蜻蜓在排尿

7.某同学捉到一只活青蛙，并把它放到有较多水的鱼缸中，准备精心饲养，观察青蛙的活动，可第二天青蛙就死掉了，青蛙死亡的原因是

  A.饥饿         B.无法呼吸     C.惊吓        D.水质有问题

8.青蛙皮肤裸露而湿润的意义是

  A.减少游泳时的阻力       B.有利于体表和外界进行气体交换

  C.保护体内水分不散失     D.适应水中生活，运动灵活

9.下列有关两栖动物的说法中，不正确的是

A.两栖动物的幼体不能在陆地上生活

B.环境的改变对两栖动物的生存影响很大

C.两栖动物是指既可以在水中生活又可以在陆地上生活的动物

D.两栖动物的成体与幼体相比在外部形态和内部构造上都有显著差异

10.鸟卵的细胞核在卵的什么位置

  A.卵白内        B.气室内       C.胚盘内       D.卵黄内

11.鸡的受精卵产出后，胚胎的发育暂时停止，要使胚胎发育继续进行，必须的环境条件是

A.适宜的温度    B.充足的养料   C.一定的水分   D.充足阳光

12.李丽在家圈养了三只小母鸡，它们长大后

   A.能产蛋，但鸡蛋不能孵出小鸡    B.不能产蛋

C.能产蛋，鸡蛋也能孵出小鸡      D.生殖系统发育不正常

13.下列不是生物性状的是

A.帽子的大小     B.眼皮     C.肤色        D.O型血

14.克隆羊“多莉”是将白面绵羊的乳腺细胞核移植到黑面绵羊的去核卵细胞中，形成重组细胞后，经过一系列培育而成的。根据遗传学原理，判断“多莉”的面部毛色应是

A.黑色         B.白色       C.黑白相间      D.不能确定

15.下列各项中，属于相对性状的是

A.人的身高与体重            B.菊花的黄色与白色

C.人头发的直发与黑发        D.月季的红花与玫瑰的黄花

16.下列有关染色体的叙述中，不正确的是

   A.同种生物的精子或卵细胞的染色体数目都比体细胞的少一半

B.同种生物的受精卵与体细胞的染色体数目相同

C.不同种生物的细胞中都含有相同数目的染色体

D.不同生物的染色体都是由DNA和蛋白质组成的

17.玉米的体细胞中的染色体数是20条，其生殖细胞中的染色体为（　  ）
A.20条　　      B.10条　      　C.5条　    　D.5对

18.人的体细胞中的每一对染色体（　    ）
A．都来自父方   　　B．一条来自父方，一条来自母方
C．都来自母方　　   D．有的来自父方，有的来自母方

19.基因类型都为Rr的两个生物交配，其后代的基因类型有

   A.1种         B.2种         C.3种          D.4种

20.已知单、双眼皮是一对相对性状，其中双眼皮是显性，单眼皮是隐性，有一对夫妇均为单眼皮，他们生出双眼皮子女的概率是

A.100％       B.50％         C. 25％        D.0

21.2001年5月，临沂市首例试管婴儿胚胎在市妇保健院成功植于母体子宫内。试管婴儿技术在生物学上属于

A.有性生殖，体外受精             B.无性生殖，体内受精

C.有性生殖，体内受精             D.无性生殖，体外受精

22.近亲结婚会增加遗传病的原因是（   　）
A.远缘婚配可以使遗传病的基因灭绝     

B.近亲婚配容易导致基因突变
C.近亲结婚可能违反伦理道德
D.近亲婚配容易导致致病基因形成纯合体，使隐性遗传病得以表达
23.生男生女的机会均等，其原因是（　   ）
A.含X染色体和含Y染色体的两种精子与卵细胞结合的机会均等
B.含X染色体和含Y染色体的两种卵细胞与精子结合的机会均等
C.精子有一种类型，而卵细胞存在两种类型
D.雄性激素和雌性激素的作用机会均等
24.正常男性精子中的染色体组成为  (   )
A.22+X         B.22+Y        C.44+XY     D. 22+X或22+Y
25.下列遗传现象中，不可能出现的是（　）
A.白化病人与正常人结婚，后代既有正常人，又有白化病人
B.决定人面颊酒窝的基因是显性基因，一对有酒窝的夫妇不能生出无酒窝的子女女
C.人类智力障碍的基因为隐性基因，一对正常的夫妇也能生出智力障碍的子
D.豌豆的高茎是显性性状，高豌豆与矮豌豆杂交产生的后代只表现高，不表现矮

二、填充题（每空1分，共15分）

1．生物圈中的生命总在不断地延续和发展着，最基本的原因是生物通过_________和________来实现本物种的延续。

2.在生产实践中，人们经常利用植物的无性生殖来栽培农作物和园林植物，常见的方式有_____________和____________等。

3.蝴蝶和家蚕的发育一样需经历受精卵、幼虫_______和成虫四个时期，这种发育过程称为_________________。

4.“几处早莺争暖树，谁家春燕啄春泥”描述了鸟的______行为。

5.两栖动物的生殖和幼体发育必须在______中进行，幼体要经过_______发育才能上陆生活。

6.鸟类的生殖和发育过程一般包括求偶、交配、_______、产卵、_______和育雏几个阶段，每个阶段都伴随着复杂的繁殖行为。

7.遗传是指亲子间的_________，变异是指亲子间和子代个体间的_______。

8.在生物的体细胞中，染色体是       存在的，它是由_________和_________组成的。

9.在有性生殖过程中，         和         就是基因在亲自代间传递的“桥梁”。

10.我国婚姻法规定：       和三代以内的     血亲之间禁止结婚。
三、识图作答（每小题1分，共25分）

1.下图是叶蝉发育过程不同时期的形态图，请据图回答。
（1）由图可知，叶蝉的发育与(      )相同。

[image: image1.jpg]


A.青蛙     B.家蚕    C.蝗虫    D.鱼类

（2）图中①叫             。

（3）这种发育方式叫做______________，这种生殖方式属于_________生殖。

（4）按照叶蝉的发育过程将标号进行排列：____________。

2.右下图是家鸽卵的结构示意图，请据图分析回答下列有关问题：

[image: image2.jpg]


（1）一个鸟卵就是一个卵细胞，它包括图中的[   ]           、

[   ]        和[   ]         。

（2）卵细胞中为胚胎发育提供主要营养

的结构是[   ]          。

（3）图中[   ]        里有细胞核；

[   ]_______[   ]________和起保护作用。

（4）图中⑦是_________。

3. 填右图并回答问题：
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  ”代表________，A和a代表_______________。
（2）在形成精子（或卵细胞）过程中，体细胞每对染色体中的_________条进入精子（或卵细胞）。
（3）人体的受精卵中有______染色体，______DNA分子，包含_________基因。
4.下图为显微注射获得转基因超级鼠实验的示意图，图中“生出的幼鼠”可发育成转基因超级鼠（个体大），请回答有关问题：

（1）在这项研究中，被研究的性状是什么？    _________          。

控制这个性状的基因是                            。

（2）转基因超级鼠的获得说明了                               。
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（3）由此可推论，在生物的传种接代过程中，传下去的是性状还是控制性状的基因？                       。

（4）在将受精卵注入输卵管的过程中，每次注射的受精卵既有注射了生长激素基因的受精卵，又有未注射生长激素基因的受精卵，这样做的目的是            。 

5.下图表示人类性别决定的过程，请分析回答：

（1）仅从性染色体的角度考虑，男性可以产生       种类型的生殖细胞；女性可以产生       种类型的生殖细胞。

（2）模仿图中给出的染色体组成，将代码［1］、［3］、［7］所代表的细胞内染色体组成写在下面的横线上：［1］             、［3］            、[image: image5.jpg]


［7］            。

（3）图中细胞［7］中含有的DNA分子数目是            。

蝗虫的      浸没到B试管的水中。（4）过一段时间观察结果。

实验结果：                                                 。

实验结论：                            。
2.通过探究“鸟适于飞行的特点”的试验，你发现鸟适于飞行的特点是：（1）鸟的体形呈         型，飞行时可减少对它的阻力。（2）鸟的体表覆盖有羽毛，用于飞行的羽毛主要是         。（3）鸟的食量比较大，消化能力很强，食物的残渣形成的粪便在体内        存留。（4）鸟的心率比人的心率         ，血液运输氧的能力比较强。
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